

國台辦：陸疫苗贈台 受阻政治障礙

所謂在陸台胞「半強迫」接種是台政客惡意造謠

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國台辦新聞發言人朱鳳蓮27日介紹，去年12月15日至今年1月20日，大陸已累計開展疫苗接種1,500萬人次。她強調，大陸疫苗接種完全在自願申請、知情同意的前提下進行，島內某些政客及某些媒體應造大陸台胞「半強迫」接種完全是惡意造謠。另據中新社報道，有台媒提問，許多台灣民眾關切，大陸方面是否有可能通過紅十字會等民間組織，向台灣捐贈疫苗。朱鳳蓮回應，雖收到台灣同胞訴求，但台防疫部門負責人多次表示「不會使用大陸疫苗」，因此主要受阻於政治障礙。



大陸台胞疫苗接種完全在自願申請、知情同意的前提下進行。圖為一名台胞在廣西接種新冠疫苗。 中新社

據報道，北京台協已開始組織在京台商台胞接種新冠疫苗。朱鳳蓮表示，目前大陸各地新冠肺炎疫苗接種工作正在有序實施，對包括大陸台胞在內的符合條件的民眾，都會作出妥善安排。多位台胞受訪表示，對大陸疫苗有信心，願意盡早接種。「在京自願接種疫苗且符合條件的台商台胞接種工作，由北京市台辦協調北京市台資企業協會進行安排。」朱鳳蓮說。

「政治防疫」無濟於事

朱鳳蓮在發布會現場向媒體展示了「疫苗接種知情同意書」，她強調，接種疫苗都需要簽上述同意書，每一位接種的台胞都會填寫知情同意書來表達個人意願。因此，她強調，大陸疫苗接種完全在自願申請、知情同意的前提下進行。島內某些政客及某些媒體應造所謂「半強迫」接種完全是惡意造謠。她介紹，已有40多個國家提出進口大陸新冠疫苗的需求，有的已批准使用大陸新冠疫苗。「這些都充分證明了大陸新冠疫苗良好的安全性。」她表示，大陸疫苗接種工作有序推進，並實施全民免費，使符合條件的群眾都能實現「應接盡接」，逐步構建起免疫屏障，阻斷新冠病毒傳播。

關於台灣桃園醫院發生的聚集性感染疫情事件，朱鳳蓮表示，疫情當前，「政治防疫」無濟於事，只有實事求是，從科學和專業角度出發，真心守護台灣民眾健康福祉，才是解決之道。「我們再次奉勸民進黨當局，不要把台灣民眾的生命健康當兒戲，更不要把台灣民眾當作政治操弄的工具。」

嚴防肉類產品流入大陸

自1月1日始，台灣正式開放含萊克多巴胺（俗稱瘦肉精）的美豬和30月齡以上的美牛進口。對於以上相關產品會否流入大陸市場的質疑，朱鳳蓮表示，導致近期有一些網友出現這樣的擔心，是因為島內個別網民提出的一些惡毒的想法。她指出，為了保護消費者健康，大陸一向禁止在動物養殖過程中使用萊克多巴胺，嚴禁進口含有萊克多巴胺的肉類產品。同時因為台灣地區有高致病性禽流感等疫情，為防範疫情傳入風險，大陸嚴禁台灣地區生產或經台灣地區轉運的肉類產品輸入。「為了防止有關肉類產品從台灣流入大陸市場，近期大陸有關部門已加大查驗力度。」她表示，已有海關從寄往大陸的郵包、從台灣入境大陸的旅客行李中查獲一些肉及其製品、含肉食品，含肉調味品等，比如肉鬆、豬肉脯等，這些都已經按照相關的規定處理。

解放軍軍事行動是對「台獨」勢力的有力震懾

海峽時評

近期，解放軍在臺灣周邊密集開展軍事行動，又一次引發台灣社會的關注。有島內輿論稱「連續兩天創下今年規模紀錄」「陣勢相當罕見」。對此，國台辦發言人朱鳳蓮明確指出，解放軍在臺海地區組織實戰化演練，就是堅決維護國家主權和領土完整，嚴正警告外部勢力停止干涉、嚴正警告「台獨」分裂勢力停止挑釁。眾所周知，造成當前兩岸關係複雜嚴峻的根源，是民進黨當局拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」，勾連外部勢力進行謀「獨」挑釁。民進黨當局把「台獨」神主牌高高供起，在「抗中」邪路上肆

狂奔，「玩火」自燬。前有聞「特」起舞，跟着蓬佩奧之流沆瀣一氣；後有炒作所謂「駐美代表」出席拜登就職典禮三下四地獻殷勤、套近乎。這些賣國賊無非是要處心積慮繼續抱緊美國大腿，企圖借外部勢力給自己「壯膽」，好接着做其「聯美抗陸」「倚美謀獨」的春秋大夢。世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。美西方反華勢力想借台灣問題「敲竹槓」，這樣的圖謀注定徒勞。中方捍衛國家主權和領土完整、堅決反對「台獨」和外部勢力干擾的決心堅定不移。中國人處理自己的家務事，完全不需要看外人的臉色行事，更不需要外人對自己的內部事務下「指導棋」。外交部發言人趙立堅表示，中方在臺灣問題上的立場是一貫的、明確的，敦促美方慎重妥善處理涉台問題，不向「台獨」勢力發出任何錯誤信號。外部勢力妄圖做無本買賣，攪局台海，勢必遭到兩岸中國人民的強烈反擊。堅決遏制「台獨」，是中華民族的共同意志。兩岸同胞是血濃於水的一家人，大陸一直以來悉心呵護兩岸關係和平發展成果，努力給兩岸同胞創造和平安寧的環境。但與此同時，我們也絕不會給「台獨」分裂活動留下任何空間，必將與一切破壞國家統一、民族團結的言行做堅決徹底的鬥爭。解放軍戰鷹飛天，敲山震「獨」，是對島內「台獨」勢力和外部反華勢力的有力反制和震懾，奉勸「台獨」分子切莫一再錯判形勢，鋌而走險。否則只能自食惡果，自取滅亡！

■中央廣播電視總台中華之聲

回應台海熱點

玩弄「公投謀獨」伎倆

問：台灣綠黨近日宣稱要推動所謂「修憲公投」，並要求刪除有關「國家統一」的表述。
答：個別「台獨」分子頑固不化，一而再再而三地玩弄「公投謀獨」伎倆，這是另外一種形式的「台獨」動向。希望台灣社會各界和廣大民眾能夠認清危害，不放任縱容任何此類滋事挑釁行徑。

問：島內「制憲基金會」日前發起成立所謂「台灣新憲聯合陣營」，聲稱推動「新憲」成為常態化、組織化運動。
答：一小撮「台獨」頑固分子不斷鼓噪操弄所謂「憲改」議題，破壞兩岸關係，撕裂台灣社會，損害台灣同胞切身利益。我們希望台灣社會各界和廣大民眾能夠保持警惕，堅決反對和抵制。

漁船互救體現手足情誼

問：1月13日，台灣一艘漁船救助了大陸貨輪遇險的22名船員，21號福建有關方面又救助了台灣漁船4名遇險船員。如何評論？
答：近期相繼發生兩宗兩岸漁船相互救助的事例。這兩次海上緊急救助，充分體現兩岸同胞守望相助的手足情誼，是生命至上的大愛之舉，讓這個冬天不那麼寒冷。

台核檢費用貴引發民怨

問：台灣民眾質疑島內自費篩查新冠病毒的費用比大陸高出19倍，如何評論？
答：新冠病毒的核酸檢測，分為針對個體的專門檢測和適用於大規模人群樣本的稀釋混樣檢測，也就是「單檢」和「混檢」兩種情況。「單檢」的費用，我個人經歷過的在北京有80元（人民幣，下同）的，也有120元的。相較之下台灣核酸檢測費用都不止是19倍，是21倍多。這是引發台灣民眾怨氣的一個痛點。

軍機實戰演練維護國家主權

問：大陸軍機最近頻繁出現在台灣西南防空識別區，如何評論？
答：為了有效應對外部勢力干涉和極少數「台獨」分裂分子及其分裂行徑，我們不承諾放棄使用武力，保留採取一切措施的選項。這一點，在任何時候都不會改變。解放軍在臺海地區組織實戰化演練，就是堅決維護國家主權和領土完整，嚴正警告外部勢力停止干涉、嚴正警告「台獨」分裂勢力停止挑釁。只有這樣，才能夠維護臺海地區和平穩定，才能夠維護兩岸同胞共同利益，才能夠維護兩岸和平統一的前景。
問：大陸軍機密集在臺海進行實戰訓練，會不會擦槍走火？
答：這取決於民進黨當局和「台獨」勢力進行謀「獨」挑釁到什麼樣的程度。

整理：香港文匯報記者 朱燁

世衛專家積極評價國藥科興疫苗評估數據

香港文匯報訊 據新華社報道，世界衛生組織專家26日表示，中國國藥集團和中國科興公司已向世衛組織提交其研發的兩種新冠疫苗相關數據，以用於世衛組織緊急使用清單評估，該組織對此表示讚賞。世衛組織免疫、疫苗和生物製品主管凱瑟琳·奧布萊恩當天在記者會上介紹說，目前已有兩種中國疫苗產品正在接受世衛組織緊急使用清單評估，分別是來自中國國藥集團和中國科興公司的新冠滅活疫苗。奧布萊恩表示，世衛組織同時也期待中國新冠疫苗數據能通過該組織的政策評估。與來自世衛組織疫苗監管部門的緊急使用清單評估不同，政策評估由世衛組織負責免疫接種的戰略諮詢專家組單獨進行，並會就如何使用相關疫苗給出建議。此前該專家組已就輝瑞公司和莫德納公司的疫苗展開政策評估並給出使用建議。據世衛組織最新文件顯示，中國國藥集團疫苗正在世衛組織緊急使用清單評估過程中，科興公司已於1月中旬提交疫苗評估數據，預計本月底還將提交更多文件。這兩種疫苗的最終評估結果預計最早於3月公布。此外，全球疫苗免疫聯盟首席執行官塞斯·伯克利也在此次記者會上稱讚中國在新冠疫苗方面的努力。他表示，中國很早就加入了由世衛組織主導的「新冠肺炎疫苗實施計劃（COVAX）」。「中國已向世衛組織提交了一些（新冠）疫苗的相關數據以進行資格預審，這一步很重要，我們將繼續與中方對話。如果人們對獲取這些疫苗感興趣，而且數據也表明它們能為（COVAX）疫苗產品組合帶來價值，那麼我們將與這些（中國）公司推進合作。」伯克利說。

抗疫持久戰 須依賴先進公衛體系

抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 倪夢環 上海報道）「新冠病毒從自然界的新發病毒逐漸進化為人類的常駐病毒，下階段抗新冠將進入持久戰。」上海市人大代表、華山醫院感染科主任張文宏指出，未來防疫挑戰的艱巨性和長期性可能會超出大多數人的想像。「如果疫情之初我們和病毒比的是意志，通過非醫學干預方法控制住病毒的話，那麼今後主要依靠的仍然是黨和政府領導下的先進的公共衛生體系。」儘管此次上海市人代會全程請假，作為上海市人大代表的張文宏向大會提交的建議仍然乾貨滿滿。

抗疫落實到日常方能保障控制

張文宏指出，此次疫情以來，上海在新冠疫情的應對上總體上表現優秀，通過凝聚全市力量聚於上海市公共衛生臨床中心，有效地應對了國內與國際的輸入性疫情。然而聚全市之力只能應急於一時，而不能應對長期化的疫情和後續常態化的抗疫。就長期抗疫而言，必須依賴於全市性均衡配備的公共衛生體系，將防疫工作落實到日常工作，才能保障整個城市對傳染病侵入的敏感性和常態化的傳染病控制，以保障城市的安寧和政治經濟生活的有序開展。他在建議中坦承，當前上海各大醫院的

感染和傳染病學科建設普遍比較薄弱。目前有完整感染病學科體系的三級醫院只有華山、中山、瑞金、第六人民醫院、第九人民醫院五所，二級醫院僅有普陀區中心醫院、靜安區中心醫院、第五人民醫院三所。一旦全球開放，疫情進入常態化，目前這種局面有較程度的改變，加大建設力度，才能應對疫情的長期化和常態化，並確保公共衛生預警體系的敏感性和救治體系的完整性。

設與超大型城市相匹配防治網絡

張文宏指出，當前國內的感染病學科體系陳舊，還有待於體系的更新發展，以應對感染病疾病譜的變遷和新發傳染病的挑戰。此外，還面臨著城市老齡化、耐藥細菌感染蔓延、輸入性疾病增加與未知感染性風險的不可控風險。在這種新形勢下，要真正做好健康中國戰略的保障，積極推進公共衛生臨床體系的建設，即感染病學科體系的現代化，實施多學科協作，建立整合感染病、傳染病、疾病控制、新診斷技術與藥物研發的立體化的現代感染學科體系和研究平台已成為當務之急。

「要戰勝疫情和迎接未來公共衛生的挑戰，最終還是靠科技力量。」張文宏表示，希望政府加大對整體科技攻關的布局，建設一個與超大型城市相匹配的強大的防治網絡，為疫情的常態化預警和救治提供支撐。高標準建設上海市國家傳染病防治應急平台、各類應急檢測實驗室，建設具有國際先進水平、開放共享的實驗平

台、菌毒種庫、生物樣本庫、基因檢測與生物信息平台、疫苗臨床試驗中心等重大設施。實施區級疾病預防控制機構達標建設和能力提升工程。打造一個以科技賦能的公共衛生體系應該成為上海這座最安全的公共衛生城市的特點。

建公衛事件應急救治「預備役」

張文宏還指出，在醫院的疾病控制體系建設方面則必須將感染與傳染學科的建設標準納入醫院等級評審標準的必備條件之一。通過推進分層級、分區域應急醫療救治體系建設，完善救治網絡，形成由「市級定點醫院—市級診治中心—區域診治中心—區級診治中心—社區衛生服務中心」等其他醫療機構構成的感染病臨床診治體系，建立公共衛生事件應急醫療救治「預備役」制度。

張文宏提出建議

- 1.當前國內感染病學科體系陳舊，有待於體系的更新發展，以應對感染病疾病譜的變遷和新發傳染病的挑戰。
- 2.積極推進公共衛生臨床體系建設，實施多學科協作，建立整合感染病、傳染病、疾病控制、新診斷技術與藥物研發的立體化的現代感染學科體系和研究平台是當務之急。
- 3.要加強公共衛生與臨床學科結合，加大對疾病控制體系和臨床感染及傳染病救治體系人才的建設與儲備。
- 4.建設與超大型城市相匹配的強大防治網絡，為疫情的常態化預警和救治提供支撐。
- 5.建立公共衛生事件應急醫療救治「預備役」制度。（整理：香港文匯報記者 倪夢環）



張文宏指出，此次疫情以來，上海在新冠疫情的應對上總體上表現優秀，通過凝聚全市力量聚於上海市公共衛生臨床中心，有效地應對了國內與國際的輸入性疫情。圖為1月26日，在上海一處工地，醫務人員為工人做核酸採樣。新華社